非常道

自我控制是强者的本能

周末整理电脑的时候,偶 然看到早年下载的一部电影 《翻滚吧!阿信》,于是又点开 来二刷。正在拖地的老妈看到 屏幕上的彭于晏,突然说了 句:这体操运动员长得真帅!

她不知道的是,彭于晏并非专业的体操运动员,为了拍这部电影,他苦练了8个月,每天进行十余小时的体操练习,活生生把自己炼成了一个专业体操运动员。

电影上映后, 奥运体操冠 军刘璇和陈一冰都忍不住为 他点赞, 他也因为这部片子, 入围了金马奖最佳男主角。

然而,彭于晏在工作上达 到的成就,并非努力二字就能 诠释,而是源于几年如一日的 自律习惯。

许多妹子被彭于晏的高 颜值和六块腹肌迷得神魂颠 倒,却不知道,她们的男神曾 经也是个食欲旺盛的小胖墩。 小学时的彭于晏身高只有 158cm,体重却重达70kg。

为减肥他开始每天刻苦

锻炼,并疯狂喜欢上篮球运动。 工作以后,不论多忙,他每天都要抽出时间健身数小时,食欲 更是严格控制。他坦言,为了节食,十多年不曾吃饱过,也几乎 忘记了糖是什么滋味。

我以前常常想,一个人的容貌是一开始就注定的,还是可以通过后天的努力来改变?彭于晏给了我答案。只要练就深入骨髓的自律,你的容貌也会跟着改变。

萧伯纳说过:自我控制是 最强者的本能。

无论是学业、职场,还是 个人生活,自律都是获得成功 的最重要的因素。那些不放 任、不沉沦,拥有强悍自我主 宰能力的人们,一定都有铁一 般的自律精神。

极致自律的体验一开始 肯定痛苦,也不一定能达到立 竿见影的效果,但只要把自律 融入血液,变成习惯,每个人 都将受益终生。

然而,很多人在走向自律 的过程中屡屡受挫,很重要的 一个原因就是,他们忽略了一件事:要养成好习惯、戒掉坏习惯,关键是专注于想做的事,而不是要戒掉的坏习惯。

如果你想戒掉暴饮暴食的 习惯,就不要总想着吃,而是选 一本好的营养书,学习规律饮 食。多憧憬即将得到的回报,你 就会开足马力向目标进军。

其次,好习惯的养成还必须认识到重复的重要性。台湾作家林清玄已经60岁,但仍然要求自己每天写3000字,不为发表,只是练笔,他说写字是个匀速前进的工作,不断重复地积累,才能突破,他不会放纵自己。所以,他的文字生命力很长。

因此,深到骨子里的自律,就是重复地坚持做正确的事。有一个浅显又实用的道理是:言辞会促成行动,行动会成为习惯,习惯决定了性格,性格会决定命运。

真正让人变好的选择,都不会太舒服。对自己狠一点,未来的你,会感谢现在的自己。 ■飞小白

长沙策

扮矮与扮式样

长沙话中有"扮矮"与"扮 式样"两词,细究起来,其实是 "绊矮""绊式样",只因"扮"字 易写易认,也就约定俗成,流 传四野。绊,就是被东西缠住 而绊倒摔倒,长沙话叫绊跤 子,绊倒在地当然就要比别人 矮一截,所以叫绊矮。

"绊"字的用法,随处可见,俯拾皆是,如"张三上街喜 观,俯拾皆是,如"张三上街喜 欢盯哒美女看,一不小心掉列 阴沟里,绊哒有蛮惨";再如 "李四平时精得很,各回倾侧。 是碰哒厉害码子,被撮得侧小一 是碰哒厉害码子,被最得倾尔 从摔倒引申开去,绊,有时 有摔打的意思,如"绊禾"即 是,农大哥的口头禅"绊禾时 节,忙得要死"。

扮矮的通俗含义,应是示弱、低头、认输的意思,但长沙人由于好吃辣椒的缘故,素来个子不高调子高,力气不大脾气大,说到扮矮,基本都是否定句"老子从不扮矮",或反问

句"你几时看见老子轻易扮过 矮"之类,一副誓要撸起袖子 干到底的架势。但是,真正精 明老到的长沙人,会懂得好汉 弯上转,对那些明知搞不赢斗 不过的人或事,不如暂时扮 矮,古训历历在目:好汉不吃 眼前亏;君子报仇,十年不晚; 留得青山在,不怕没柴烧。

至于扮式样,其来历其用 法和扮矮如出一辙,绊倒,就 矮了,就冒得式样了,走红地 矮的女明星,经常不是长长裙头 脚就是肩带滑落,此即是长粉式 样、爱式样,最怕人前扮式样, 过去有句顺口溜"头可断、沙 人把式样看得比命还重要。

长沙人看重的"式样",包括衣食住行的方方面面。怎么算是有式样?每个时代的潮流不同,每个人的理解和追求也不同,今而言之,概而言之,吃得营养、住得宽敞、穿得时尚、

坐得高档,应该是长沙人眼里 的有式样。其实,式样并非完 全是一个人的表面,更多的是 一个人做事的手面、做人的颜 面,看出一个人的人气、人缘, 取决于一个人的实力、能力和 张力。洒家的原则,尽管本人从 不讲式样, 但也从不反对别人 讲式样。以穿着打扮为例,朋友 聚会,锦衣华服,既是降重,也, 是对别人的尊重;女人出门,梳 妆打扮, 既可以展现女人的魅 力,也可以考验男人的定力… 相信后面这句话不是瞎扯,不 是气质超群,不要素颜出门,没 有刘德华的牛逼, 绝不可出场 套件军大衣。

每到过节,估计又会有很多好友夜宴群芳,顺带请洒家客串捧场,此时内心总是莫名的彷徨,不去吧,盛情难却,去吧,一介书生,囊中羞涩,实在无力回请,只能装作无所谓地心甘情愿地扮矮扮式样。

■行者慧缘

人世间

你有几个微信好友

《旧》《2. 我先是惊讶,继而汗颜, 和人家一比,我简直连小巫都算不上,我的微信好友圈里满 打满算也不过几十个,而且大 多数好友都不怎么常联系,常 来常往的也不过就那么几个。

你的微信朋友圈里有多少个好友?有多少个没有说过话的?又有多少个是不认识的?有 没有那样的时刻?看着微信,看 着那些和你亲密互动的人,看 着网名,看着头像,细细打量, 却怎么都想不起那个人是谁, 更不知道什么时候加上的,更想不起怎么就成了好友。

人生在世,没有好友会孤独,可是也不至于需要几千个好友吧。就算是真的有几千个好友,你有时间和精力去真诚面对他们每一个人?就算每个好友跟你说一句话,还不把你好友跟你说一句话,还不把你砸趴下?人这一辈子,好友不正多,而在精,有那么多所谓的好友在耳边聒噪,还不把章

老树画画



我赴当时约,你还来不来?果子在枝头,树下自徘徊。

喜阅读

从图书馆出来

从图书馆走出来以后,发现自己有了点变化:觉得和几十亿年前太阳系有了某种关联,并且具有了人类文明史的阅历;存在的广度与长度也被拓展了。于是,平素的一切纠结便容易对待了。

看过了星系坍塌、黑洞吞噬、彗星冲撞,在现实生活中遇到多大的 困难与挫折,都不应该感到意外和 沮丧。

以前遇到纠纷与冲突便萦绕于心,现在有了秦末大起义、五胡乱华、安史之乱、鸦片战争、抗日战争 垫底.便拿它们不当回事了。

那些形形色色千变万化的时尚 商品,以前看见,我会兴奋地大叫。 现在看见,我会嗤嗤地笑。用饱经风 霜的眼睛一看,没有一样是簇新的。 都带着斑驳锈色,带着陈旧的痕迹。 金钱再也引诱不了我们了。因为我们在史册上听到了太多的金钱失望的哀叹声和绝望的哭泣声。闪闪发光的名誉和高高在上的地位,与阿房宫长生殿皇冠玉笏一样统统下沉为流年之碴,被时间滴答滴答冲散。在我们眼中,跌倒的失败者变得和站立的成功者一样高大。

我们甚至可以心平气和地接受疾病与死亡,因为,在某种意义上来说,阅历等同于经历。作为宇宙人,我们至少活了几十亿岁,作为社会人,我们至少活了几千岁……

产生这些变化的原因是我认真 地看了三本书。从来没有别的书有如 此悠久和浩瀚了生命。这三本书让我 感到了宇宙气息和历史风采。

这三本书是《宇宙史》、《世界 史》、《中国通史》。 **■寇士奇**

讲故事

人生"藏"态

一直以来,每当看到"藏"这个 字眼时, 我的脑海中立刻会浮现出 童年时代的一桩糗事。那时候,我上 小学三年级,临近开学,才想起老师 下发的《寒假习题集》还没有完成。 恶补,肯定是来不及了。于是,一个 大胆的想法冒了出来——扔掉!转 念一想,不行,那样就彻底没有了退 路。对,藏起来,然后看看老师和家 长的态度,再做打算。藏哪儿呢?床 底下?书橱里?左思右想、四处观察, 最终,我决定藏在电表盒子里。那是 一个几乎无人问津的地方。然而老 天跟我开了一个大大的玩笑--然停电了。一阵排查之后,父亲抬起 头,将目光移到了电表上。事情的结 果很简单,一阵狂风暴雨把我心中 那朵还未完全绽放的欣喜之花摧打 得面目全非。也就是从那时起,我很 少再藏东西了。

聊起藏东西这个话题,身边不少朋友开始滔滔不绝。最能引起共鸣的,莫过于藏私房钱。话匣一被打开,可谓妙计层出。最后,大家感叹:"其实,人的一生,都是在'藏'。小时候藏作业、藏零食,步入社会之后,开始与人交往,又会藏缺点、藏不足。很多时候,藏的不是东西,更多的是一个不想让别人知道的自己。"

那天,同事小邓找到我,问周末能不能开车带他去乡下老家看看。 小邓一人在这座城市打拼,每个月 省吃俭用,省下大半的工资寄给老 家的父母。见到双亲,小邓活脱脱像 换了一个人,说现在的单位待遇有 多好,每月寄回来的钱都是自己花 不完的。听完小邓的描述,两位老机 人。回来的路上,他向我解释,与 量处母的面说那些话并非虚荣,而 是想把自己在外边的不容易藏起 来,以免二老跟着担心。

小邓的诉说,令我一阵感动。当年,那个藏作业的孩童如今已步入而立之年。真的好久没藏过东西了,也真的该学着藏起一些东西了,比如烦忧,比如暴躁,比如身心俱疲的状态,把它们都藏起来,最好藏到一个连自己也找不到的地方。那样,周围的人一定会感受到更多的欢愉和明亭。

■韦良秀

本版部分文图作者姓名、 地址不详,请与编辑部联系,以 便奉上稿费。 投稿邮箱:sxdsbfk@163.com